

从空中俯瞰贺兰山下的志辉源石酒庄，水系萦绕，绿意盎然，一派生机勃勃的景象。

努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区



09

责任编辑：李志廷
版式设计：何亚男
2025年6月9日 星期一



在腾格里沙漠浩瀚沙海与九曲黄河的环抱中，宁夏凿出两组时代印记。在沙砾地上筑起“算力长城”，在戈壁深处织起“紫色经纬”，服务器阵列的蓝光如星河落漠，发酵罐蒸腾的醇香似云蒸霞蔚，在贺兰山下碰撞出共鸣：智算算卡的金属冷光淬炼着数字中国的西部支点，葡萄藤蔓的翠绿嫩芽舒展着农耕文明的现代涅槃，共同在西北腹地奏响生态突围与开放崛起的黄钟大吕。

这里，是科技与自然博弈的见证者。光伏板阵列如蓝色海洋漫过沙丘，将运算能耗转化为风车旋转的绿色动能；废弃矿坑经葡萄缠绕蜕变成为生态公园，让游客的脚步踏碎“大漠不可为”的千年定论。当云端数据与中欧班列载运的葡萄酒在丝绸古道交会，当区块链溯源系统为佳酿注入数字基因，宁夏正以“东数西算”的算力雄心与“西酒东输”的醇香气度，在黄河流域画出一道贯通古今、连接世界的产业虹弧，让塞上大地成为观察中国西部高质量发展的黄金切片。

作为宁夏首个大型绿色数据中心，中国移动(宁夏中卫)数据中心已累计投资40亿元。



丝路新程汇智共赢

本报记者 徐琳 王婧雅 马楠 文/图



葡萄园工人在劳作。



中国移动(宁夏中卫)数据中心工作人员在配电室内记录数据。



中国移动(宁夏中卫)数据中心目前已完成一期至四期的建设，五期工程正在规划中。

1 七载沙砾生“数根”

7年的时间可以改变什么？

可以让荒漠边缘崛起“算力之城”，让沙砾地长出数字经济的“绿色根系”，更让扎根于此的工程师与这片土地共同生长出岁月的印记。

5月30日，穿过腾格里沙漠的金色边缘，裹挟着细沙的微风掠过一望无际的光伏板阵列，一座座拔地而起的建筑越来越清晰可见。200亩土地上，中国移动(宁夏中卫)数据中心一期工程正以磅礴之势脉动。踏入机房，密布的蓝色LED指示灯如同星河倾泻，7栋银灰色建筑内，嗡嗡作响的服务器昼夜不息——高达99.8%的上架率，让这里成为全国数据中心的“硬核标杆”。

中国移动宁夏公司网络部园区运维组副总监张立如往常一般在各个机房轮转，忙碌的身影与服务器的蜂鸣声交相呼应。7年前，他大学毕业，开启人生的运维工作之旅，也在与中卫数据中心建设共同成长。“那会儿只有这一栋办公大楼，周边都是被风沙笼罩的戈壁，如今，谁能想到，沙地里也能种出‘数字之花’。”张立说。

依托自治区发展算力的区位环境优势和“西部数谷”金字招牌，中国移动宁夏公司抢抓“东数西算”重大机遇，自2015年就开始建设中卫数据中心。“中卫建设数据中心的优势，藏在它与数字时代需求高度契合的地理基因与资源禀赋里。”张立介绍，这片被贺兰山与腾格里沙漠环抱的土地，利用气候优势为服务器打造了“天然空调”。年均8.8℃的低温环境，让风冷系统效率大幅提升，冬季甚至可直接引入自然冷风降温，相比南方数据中心能节省30%以上的制冷能耗，这对全年24小时运转的算力枢纽而言，是刻在气候里的节能密码。

宁夏通信管理局相关负责人介绍，中卫地处中国陆地几何中心附近，远离地震带、台风区等地质灾害高发区，稳定的地质结构为数据中心提供了天然防护；同时，沙漠边缘的开阔地势为大规模园区建设预留了充足空间。同时，宁夏作为国家新能源综合示范区，光伏、风能装机量占比超50%，中卫数据中心直接接入新能源电网，通过“绿电直供”高比例清洁能源使用，2024年其可再生能源利用率已达85%以上。当服务器的运算能耗转化为沙漠阳光与风车转动的绿色能量，这种“算力即绿色”的发展模式，恰好踩中全球数据中心低碳化的时代趋势。

2 葡香当惊世界殊

夏日，漫步在贺兰山东麓的志辉源石酒庄，2万亩葡萄园绿意盎然，很难想象这里曾是飞沙走石的戈壁荒滩。这座“从矿坑里长出来的酒庄”，已成为宁夏葡萄酒走向世界的生动缩影。在这里，生态修复与产业发展相得益彰，传统工艺与现代科技完美融合，东方韵味与国际风范交相辉映。

宁夏葡萄酒的国际化征程始于2011年。那一年，贺兰晴雪酒庄的加贝兰干红在Decanter世界葡萄酒大赛中斩获金奖，实现了中国葡萄酒国际顶级赛事金奖“零”的突破。这一里程碑式的事件，犹如投石入水，在国际葡萄酒界激起层层涟漪。2013年，贺兰山东麓产区被收录进《世界葡萄酒地图》，标志着这片紫色沃土正式跻身世界葡萄酒黄金产区行列。

近年来，宁夏葡萄酒在国际舞台上的表现愈发耀眼。2014年德国杜塞尔多夫国际酒展上，一款宁夏葡萄酒与法国拉菲同分，跻身“世界酒王之王”行列，创造了中国葡萄酒的历史性突破。据统计，宁夏已有60多家酒庄的葡萄酒在品醇客、布鲁塞尔等国际大赛中斩获1800多项大奖，占全国获奖总数的60%以上。这些沉甸甸的奖牌，不仅是品质的见证，更是宁夏对话世界的“紫色通行证”。

国际化之路离不开深度的产业合作。2024年，澳大利亚富邑葡萄酒集团斥资1.3亿元收购宁夏望月石酒庄股权，标志着国际葡萄酒巨头对中国产区的认可。同年，中国正式加入国际葡萄与葡萄酒组织(OIV)，为宁夏葡萄酒参与国际规则制定打开了新窗口。志辉源石酒庄等本土企业积极与国际知名酒庄开展技术交流，引进先进酿酒设备，同时创新推出“如意系列”等融合中国传统元素的葡萄酒产品，让世界品尝到独特的“东方风味”。

在营销创新方面，宁夏葡萄酒企业巧打文化牌。志辉源石酒庄开发的茶香葡萄酒，将西湖龙井、安溪铁观音等中国名茶与葡萄酒创新融合，深受年轻消费者青睐。酒庄还打造沉浸式体验项目，游客可以参与葡萄采摘、酿酒体验等活动，这种“葡萄酒+文旅”的模式，让宁夏葡萄酒文化走向世界有了更丰富的载体。

借助共建“一带一路”东风，宁夏不断拓展葡萄酒产业的国际朋友圈。通过中阿博览会、中国—中亚峰会等国际平台，宁夏葡萄酒频频亮相外交场合。同时，宁夏成功培育银色高地、贺兰晴雪、图兰朵酒业、志辉源石、西鸽酒庄、迦南美地等30家知名葡萄酒进出口企业，葡萄酒

3 数葡同辉耀塞上

宁夏数字经济的蓬勃发展，浇筑起这片数字经济绿洲，这里成互联网巨头的“算力心脏”。服务美团、阿里、腾讯等多家互联网头部企业，每天处理的数据量相当于150万台高性能计算机同时工作的量，能够承接近千亿参数的模型训练……当暮色笼罩沙漠，整座数据中心亮起璀璨的科技之光，与星空遥相辉映，讲述着数字时代的塞上风光。

如今，中卫数据中心的腾飞更显魄力。全区标准机架数达13.9万架，打造10万卡集群，智算算卡数达11.6万张，按FP32计算的智算规模居全国第3位，智算占比超过65%。从算力基础设施建设、能力布局优化、算力调度到智算大脑，数字产业集群逐步成型。

在对外开放的浪潮中，中卫数据中心积极拥抱全球数字经济发展趋势。凭借“东数西算”工程，中卫与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等国内重要经济区域实现了高效的算力对接，源源不断地为东部地区提供强大算力支持，降低企业运营成本的同时，提升了全国算力资源的整体配置效率。

当沙漠中的中卫数据中心构筑起“西部数谷”时，贺兰山东麓的土地上正生长着另一个奇迹。截至2024年，宁夏酿酒葡萄种植面积达60.6万亩，占全国近40%，年产葡萄酒1.4亿瓶，综合产值超450亿元。在这片土地上，宁夏人用智慧和汗水创造了“紫色奇迹”。如今，“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值突破340亿元，位列中国第一、世界第四，产品远销40多个国家和地区。

借助共建“一带一路”东风，宁夏不断拓展葡萄酒产业的国际朋友圈。通过中阿博览会、中国—中亚峰会等国际平台，宁夏葡萄酒频频亮相外交场合。同时，宁夏成功培育银色高地、贺兰晴雪、图兰朵酒业、志辉源石、西鸽酒庄、迦南美地等30家知名葡萄酒进出口企业，葡萄酒



志辉源石酒庄工作人员给葡萄酒贴标。